

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татьяны Владимировны Бауэр «Представления и практики, связанные с воровством в крестьянской культуре (по русским, белорусским и украинским материалам середины XIX — начала XX в.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология

Актуальность исследования обусловлена недостаточной разработанностью темы в отечественной этнографии. В фокусе исследовательского внимания оказываются представления и практики, связанные с феноменом воровства в крестьянской культуре в пореформенный период. Научная значимость и новизна работы не вызывают сомнений. В диссертационном исследовании Т.В. Бауэр впервые предпринимается попытка рассмотреть феномен воровства в контексте крестьянских мифологических и религиозно-этических представлений.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и списка использованных источников и литературы. Структура диссертации логична и последовательна. В первой главе рассматриваются основные аспекты восприятия воровства в крестьянской культуре. Во второй главе анализируются тексты, репрезентирующие воровство как один из видов магического ремесла. На основе анализа материалов автор показал, что образ профессионального вора чрезвычайно подвержен мифологизации, а бытовая кража – в высшей степени ритуализованное явление. Отдельного внимания заслуживает рассмотрение соотношения воровства с такой сферой как народное православие. В третьей главе автором предпринимается попытка определить те виды тайного хищения собственности, которые, согласно обычно-правовым представлениям, не относились к категории воровства, а также характеризуются основные виды бытовых краж. Текст авторефера полностью отражает структуру и содержание диссертации, сформулированы убедительные выводы исследования.

Сильной стороной диссертационной работы является использование широкого круга источников, которые включают архивные материалы, законодательные акты, фольклорные тексты различной жанровой принадлежности, мемуары и записки должностных лиц, художественную литературу, а также современные экспедиционные материалы.

После ознакомления с авторефератом диссертации представляется, что данное исследование является самостоятельной и законченной научной работой, имеющей теоретическую и практическую значимость. Основные положения и результаты исследования могут использоваться при подготовке общих и специальных курсов по этнографии народов России, культурной антропологии, истории России. Работа прошла широкую апробацию. Основные положения кандидатской диссертации были отражены в докладах на научных конференциях разного уровня, а также изложены в 15 научных публикациях.

Выполненное Т.В. Бауэр диссертационное исследование «Представления и практики, связанные с воровством в крестьянской культуре (по русским, белорусским и украинским материалам середины XIX — начала XX в.)» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам такого уровня, автор заслуживает

присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 –
Этнография, этнология, антропология.

Сулейманова Олеся Анатольевна,
кандидат исторических наук,
научный сотрудник Центра гуманитарных проблем
Баренц региона – филиала Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Федерального исследовательского центра
«Кольский научный центр РАН»
Мурманская область, г. Апатиты, Академгородок, 40А, 184209
e-mail: sul-olesya@yandex.ru



Сул
Подпись
Сулеймановой О.А.
документирована
известной
буквой
В.Смирнова
Смирнова В.В.

20.09.2019 г.